
「公共施設のあさって おしゃべり会アンケート」報告書 

 

１ 「公共施設のあさって おしゃべり会」開催期間 

  令和５年４月 11 日（火）から５月 20 日（土）まで 

 

２ 対象者 

  「公共施設のあさって おしゃべり会」参加者 

146 人 

会場別参加者の内訳等は別紙のとおり。 

自治会町内会館、放課後子どもひろば及びオンライン（以下「自治会町内会館等」と

いう。）への参加者 87 人。 

子育て支援センター及びつどいの広場（以下「支援センター等」という。）への参加者

59 人。 

 

３ アンケート提出者 

137 人 

 

４ 回答内容 

質問への回答内容は次のとおり。 

支援センター等でのアンケートの設問内容については、乳幼児とともに参加している

参加者の負担軽減のため質問内容を一部変更（簡素化）した。 

このため、変更のある設問については会場別に回答内容を記載した。 

また、無回答については回答数に含めず回答のあったものを集計した。 

   

質問１【全会場共通】これまで、市役所移転や深沢のまちづくりに関する市のワークショ

ップや説明会に参加したことはありますか？ 

回答１  

⑴ ある 25 人 18.2% 

⑵ ない 112 人 81.8% 

回答者数合計 137 人  

 

質問２－１【自治会町内会館等】今回参加されて、市役所移転への理解は深まりましたか？ 

回答２－１ 

(1)はい 64 人 80.0% 

(2)変わらない 10 人 12.5% 

(3)いいえ 6 人 7.5% 

回答者数合計 80 人  

 



質問２－２【自治会町内会館等】今回参加されて、深沢のまちづくりへの理解は深まりま

したか？ 

回答２－２  

⑴ はい 60 人 75.0% 

⑵ 変わらない 15 人 18.7% 

⑶ いいえ 5 人 6.3% 

回答者数合計 80 人  

 ※なお、２－１及び２－２の双方において「はい」と答えた回答数は 60 人 

 

質問２－３【支援センター等】今日のお話で、市役所の移転、深沢のまちづくりに関する

理解は深まりましたか？ 

回答２－３ 

⑴ はい 40 人 93.0% 

⑵ 変わらない 2 人 4.7% 

⑶ いいえ 1 人 2.3% 

回答者数合計 43 人  

※4/11 鎌倉子育て支援センターにおける会（参加者 11 人）ではこの設問を設けてい

なかったが、参加者の意見を踏まえ、5/10 つどいの広場分からこの項目を新設した。 

 

質問３【全会場共通】市役所移転や深沢のまちづくりについて、関心のあるポイントがあ

れば教えてください。（自由記載） 

回答３  

 1 
新しい市役所のメリットをもっと打ち出す、旧市役所が残って素敵な所になるイ

メージが前に出てほしい。 

2 新しいまちのイメージ 

3 
全体的な意見ですが新しい市政が出来る事、新駅が出来る事、楽しみにしていま

す。 

4 今後の公共施設の形 

5 歴史のある鎌倉らしいまちづくり 

6 歩けるまちづくり 

7 共生社会の実現、皆が楽しく過ごせる町 

8 災害対策 

9 防災 

10 

様々な点に関心がありますが、一番関心があるのは財政的な事です。市役所移転・

深沢のまちづくりに関わる経費・利益について現実的な計算がされているのかど

うか将来の財政がきちんと成立するのかが移転に対する「不安」につながってい

る部分があります。（市民生活上必要な市役所での手続きについては、これまでの



情報提供により不安が解消されています。） 

「村岡新駅」設置に関する費用負担について、今日市長からのご説明の中でも触

れられていましたが、鎌倉市が担う分担役割が本当に妥当なのかどうかは、肌感

覚として市民が一番理解できない点ではないかと思います。（「鎌倉市が負担する

分は利益でカバーできるので大丈夫」ということではなく「そもそも割合が妥当

なのか」という点です）これまでのご説明に加えて「自治体境界付近に新駅を設

置する場合の過去事例」等を挙げる、この他の経費の負担がどうなっているのか

等、分担役割の算出根拠・納得性をより詳しくお示し頂けるとありがたいです。 

市役所移転後跡地は「鎌倉駅周辺の中央図書館や生涯学習ｾﾝﾀｰの一部機能を集約

するとともに民間機能も導入しながら、市民の皆様の賑わいや憩いの場として再

整備することを計画しています」とされていますが、アクセス上「稼げる」場所

でもあると思いますので上記財政に関連する点として、市政としての経営戦略に

関心があります。 

11 資金面について 

12 いつ頃に完成を目指しているのか 

13 移転後、旧市役所の場所がどうなるか。 

14 鎌倉地区がどうなるのか不便になるのではという不安。 

15 旧市庁舎がどう変わるのかのイメージ 

16 市民がイベントをし易い場の提供 

17 市民が使える行政以外のサービス 

18 市民交流スペースの増設 

19 市役所が遠くなって市役所に行く機会が減る。 

20 

市役所のメリットがあまり分からなかった。０才、１才（よりよち歩き）を連れ

て少し出掛けられる場所がない。（調べればあるのか？わからない）大船駅に座れ

る所が少なすぎる。 

21 

現在では深沢の知名度は市民以外には低いため、市役所移転や新しいまちづくり

をすることで向上すること。・子育てしやすいまちづくり。（観光地の印象が鎌倉

市民以外には強く、私の周囲では今後鎌倉市に移住を考える人が少ないため新し

いまちづくりをすることで今後に期待します。・今回参加させていただき、現在の

鎌倉市役所の跡地を一部観光向け又は市民向けの商業施設ができるとより活発に

なると思いました。 

22 移転しても、出張所の充実希望。 

23 現市役所のリノベーションについて 

24 跡地の利用について 

25 図書館 （同意見他４件） 

26 図書館、子どもが遊べるスペース。 

27 図書館、子どものあそべる場所 



28 図書館、スポーツセンター 

29 図書館と学習センターの複合バランス、複合の工夫。 

30 

図書館の実態を十分調査しメリットデメリットを十分検討してほしい。職員のレ

ベル向上にもつながる。施設の民営化、図書館の民営化は絶対に避けるべき。現

在民営化されている。 

31 どんなコンセプトで１番譲れない所はどこか 

32 どんな施設ができるか 

33 どんな施設ができるのか。 

34 20000 平米必要な理由。 

35 
何をやろうとしていて市民にどんなメリットがあるのか（十分に伝わっていない

部分では） 

36 
日常生活でどんなメリットがあるか。現在中心部となっている鎌倉駅が取り残さ

れないか。どこかの地域が将来的にゴーストタウンにならないか。 

37 
走れるところが出来るといい。新しい図書館施設の設計、デザイン（コンセプト）

について。とても楽しみです。 

38 
人が集まってのんびりしたり出来る場にしてほしい。物を作ったり野菜を作った

り売ったり学んだりする一つの村のようになってほしい 

39 深沢エリアの発展 

40 深沢支所の中身が新築によってレベルダウンするのではないか 

41 深沢地区は災害時に本当に安全なのか。場所の選定の明瞭さ。 

42 深沢の計画が気になります。 

43 
深沢の交通事情が良くない、深沢開発地が適切でない、深沢という町全体の開発

を考えてほしい 

44 深沢の渋滞がひどくなるのでは？と心配 

45 深沢のまちまでの鎌倉地区からのアクセスの改善など。 

46 深沢の役割 

47 深沢までのバス 

48 公園、子どもの遊び場、エレベーター 

49 公園などのフリースペース、子ども向け広場。 

50 交通アクセス、車の混雑。気軽に行けてのんびり過ごせる場所になると嬉しい。 

51 交通渋滞 

52 交通の利便性。 

53 交通面（通いやすいか、渋滞など） 

54 交通網・新駅建設 

55 交通量の問題 

56 道路整備、利便性、交流し易い場所 

57 周辺の交通。市民全世代の交流の場の確保 



58 
現在ワンオペなので、親子で子育てを協力し合える施設やイベント希望です。（ラ

ンチやお泊りなど）湘南深沢駅のエレベーターも希望です。 

59 子育て 

60 子育て、鎌倉らしい良さがあること。 

61 子育て環境（子どもの年代別） 

62 子育て関連施設はどう変わるか。 

63 子育て支援。 

64 子育て支援に協力してくださるところ 

65 子育て支援をどのくらい考えて建てられるのか。 

66 子育て施設 

67 子育て施設の充実 

68 子育てしやすい環境が地域全体で取り組める拠点であること。 

69 子育てについて 

70 子育てのしやすさ 

71 子ども 

72 子どもが遊べるスペース、保育園について。 

73 子ども青少年の居場所 

74 子ども青少年の暮らしやすいまちづくり 

75 子ども達が遊べる施設、公園。 

76 子どもたちの居場所について 

77 子どもと気軽に遊びに行けるかどうか。 

78 子どもの医療施設、遊べる場所 

79 子どもの室内遊び場。 

80 子どもの為のスペースが増える事。 

81 近くに子どもの遊び場 

82 保育園相談（手続き）のしやすさ。 

83 保育課など、申請について。 

84 他の地域（例えば大船）はどうなるのか 

85 まちづくりに参加したい 

86 野球場など運動施設 

87 利便性、子育て関係のイベント 

88 家から近くなる。子どもの遊べる公園など近くになると嬉しい。 

89 反対される理由 

90 反対している人がなぜ反対なのか。 

91 位置の条例が否決されている点 

92 費用を掛けて本当に良い市政になるのか？ 



93 
市役所移転は否決されたものだと理解していました。新駅を作ることもまだ予定

だと思っておりました。 

94 湘南深沢駅のエレベーターについて。 

95 新設は必要と思うが深沢に移転する必要があるのかという点。 

96 多世代（小さい子から高齢者まで）の方が利用しやすいようにしてほしいです。 

97 駐車場、農連市場 

98 転居したばかりで勉強不足です。これから関心を持つようにします。 

99 正直あまり知らなくて申し訳ないです。 

100 特になし 

 

質問４－１【自治会町内会館等】今日話した公共施設について、期待することなど、発言

しきれなかったことがあったら教えてください。（自由記載） 

回答４－１  

1 

「にぎやかな図書館」ができることを期待しています。図書館は静かで大人しい

子だけが行くところではないと良いなと思います。うちの子はうるさいし、走る

し、エネルギーが余っていますが、そんな子でも誰よりも本が好きです。 

2 10 年後まで待てないので現存施設でもインクルーシブ化してほしい。 

3 
新しい施設にも期待しているが市民にとって身近なこと（近隣の避難場所の設置

などの充実化）にも目を向けていただきたい。 

4 
新しいものをつくるより今ある図書館の充実（蔵書）、小学校校舎の修善とかをし

てはどうでしょうか 

5 
新しくできた市役所の子育て窓口は何歳向けなのか、ターゲットがぼんやりで使

いにくかったです。 

6 あらゆる来訪者にとってのシェルター機能、本との出会いの場、敷居の低い場所。 

7 移転先のゾーンの詳しい内容が知りたいと思った 

8 いろいろな使い方が出来るといいと思った。固いルールがあまりないのが嬉しい 

9 映画館があったら嬉しいです 

10 考えている事は意見として言えました 

11 

今日は有難う御座いました。よくある商業と公共の抱き合わせで何でも解決しよ

うとするのではなくてヒューマンスケールな日本らしい公と民が混ざり合う公共

施設にしてほしいです 

12 現在地のイメージが早く出てくること 

13 子どもが住みやすくて楽しめる場になってほしい 

14 
子どもの通う第一小学校について災害時（主に津波）について考えていただけた

ら。 

15 
今回のテーマが防災に強い鎌倉にということだったのですが学校の防災訓練の見

直しが必要かと思います。 



16 
今後たくさんの一次資料がでることは必然です。公文書スペースの確保はデット

スペースではなく未来へつなぐ貴重スペースなので十分留意くだい。 

17 市が良い方向になると良い。 

18 市長の考えをどんどん発信する必要があり、そのお手伝いがしたい 

19 市役所で働く方々の環境も改善して下さい。 

20 

市役所の移転に関して市民の理解を深める為に市役所の機能をきちんと伝える、

窓口のワンストップ化、旧市役所支所日常の手続きが全て出来るようにする（オ

ンライン窓口含めて） 

21 集合施設、子どもの遊び場をもっと多く作ってほしい 

22 充実した図書館になるといいです。蔵書数、使い勝手など全てにおいて。 

23 
十分なスペースを確保して、子どもも大人もストレスなく居場所となる図書館が

できますように。 

24 集約だけでなく分散も考えて欲しい。 

25 新駅はいつできるのですか？ 

26 スポーツ発展 

27 図書館がより充実したものになると良いと思います。 

28 図書館に期待します 

29 図書館の本来の目的と子どもが自由に遊べる場所を分けて充実した施設にする事 

30 
図書館を対話の場として位置づけることが大切、そのために市民の日常での対話

が活発になるような取り組が必要 

31 
何でも新しい施設に入れれば、解決だろうか？文化の町歴史ある町を大事にでき

るような町づくりを。図書館のもつ役割は多面だと思う。 

32 

発言しきれなかったことはありません。パソコンで参加させていただいたのです

が、マイクが繋がらず申し訳ございませんでした。ご親切にご対応していただき

誠にありがとうございました。 

33 人の心のケアについてどのようにしていくか、人の心が原動力。 

34 

深沢高校がなくなってしまうので、市役所の仮庁舎として活用し、又、図書館の

資料を建替える時に仮に置く場所として利用すればプレハブも建てずにすむとい

うことが発言したかった点です。 

35 深沢再開発地はイベント広場でいいと思っています 

36 防災施設や防災に対する投資をしてほしい。 

37 

本日のテーマは学ぶことと図書館・学習センターのあさってだったはずなのに深

沢のまちづくり市役所移転の話ばかりで少しがっかりしました。意見交換をやっ

たという実績づくりの為にやっているだけで本気で図書館をどうにかしようと考

えているようには感じられませんでした。 

38 幼児子ども中高生、働く世代、高齢者が交流できるスペースが必要と思った 

39 公共施設はすべて直営でありますように。 



40 
授乳室スペース（乳児連れで入れるトイレ）、おむつ交換スペース（男性）をあっ

ちこっちにお願いします。 

41 

居住地域、年代、ライフスタイル、身体的・知的障害の有無、文化・言語等、幅広

い視点から「誰も取り残さない」まちづくりが進むことを一番期待しています。

まちづくりは、ついつい「自分の生活がどうなるのか」「自分の行動範囲上どうな

るのか」「自分の家族はどうなるのか」等をベースに想像してしまいがちですが、

居住地域による違いも大きなまちだと思いますので、具体的イメージを喚起しな

がら議論が進むことを願っています。 

42 
市役所移転に伴う費用が市内のスポーツ施設、公園などに使用できたら更に市民

の健康増進につながるのではないでしょうか。 

43 話したいことは話した 

44 
深沢地区の再開発だけではなく緑地、野村、市営住宅跡地について地域の意見を

取り入れ意見交換の取組をしていただきたい。 

45 他市の良い所を反映したものを考えてほしい。 

46 横のつながり、地域の声をいつでも市に反映できる場を常に設けてほしい。 

 

質問４－２【支援センター等】新しい図書館、学習センター、消防施設、グラウンド、体

育館など、どういった施設について、話をしたり聞いてみたりしたいですか？（自由

記載） 

回答４－２  

1 新しい図書館、子どもが遊べる施設 

2 新しい図書館、コンサートホール、グラウンド 

3 新しい図書館、消防施設 

4 図書館 

5 図書館、大阪の安藤忠雄さんが作った所のようなのがほしい。 

6 図書館、学習センターについて 

7 図書館、子どもが遊べるスペース。 

8 図書館、体育館 

9 図書館＝子どもの教養、知育 

10 図書館・学習センター・体育館について 

11 図書館など 

12 運動場（子ども用） 

13 学習センターについて 

14 グラウンド （同意見他２件） 

15 グラウンド、遊び場について 

16 グラウンド、体育館 

17 グラウンド、体育館。運動出来る施設をどう使えるか 



18 全体概要、子育て支援 

19 体育館、子育て施設 

20 体育館について 

21 公園、みんながフリーで使えるスペース 

22 公園が充実すると嬉しい。 

23 公園や保育施設 

24 室内の公園 

25 子育て施設 

26 子育てに関する施設（遊べる所） 

27 子どもが安心、安全に遊べる施設 

28 子どもが過ごせるスペース作りについて 

29 子どもの室内遊び場。 

30 子ども用の遊び場。相談する場所。 

31 アートルームや英語で話をする居場所について。 

32 遊び場、子連れで食事できる所など 

33 支援センター、公園について 

34 
支援センターの数を増やしてほしい。公園の遊具の充実、安全面強化 子どもが

生まれてから藤沢市、都内にも住んでいましたが鎌倉が１番遊びにくい。 

35 少し子どもが騒いでも大丈夫な図書館、鎌倉駅（以外でも）駅近くの公園など。 

36 深沢がどんな街になるのか（街づくり）について 

 

質問５【全会場共通】今日のような市の取組の話をするとき、どのような場所、内容で開

催すると参加しやすいですか？（自由記載） 

回答５－１（場所） 

1 今日の場所（今回参加した場所）（同意見他 6 件） 

2 子育て支援センター（同意見他 27 件） 

3 行政センター（同意見他９件） 

4 市役所（同意見他３件） 

5 材木座・公会堂（同意見他４件） 

6 町内会館など（同意見他３件） 

7 身近な場 

8 学校（同意見他１件） 

9 小学校、地域包括センター 

10 
避難指定場所、深沢のまちづくり予定地等にタープを建てる、見学ツアーをしな

がら等、関連する場所に身を置いて話す事が一番だと思います。 

11 学習センター 



12 オンライン（同意見他３件） 

13 消防署（同意見他２件） 

14 幼稚園 

15 児童館 

16 図書館、子どもの保育つき 

17 図書館、支援センター 

18 子どもが遊べる場所、車で来れる場所 

19 子どもが遊べる場所、ショッピングセンター 

20 子ども連れで参加できる場所 

21 ざっくばらんに話せる場所 

22 交通の便がいい所、ついでで行ける所 

23 カフェ 

24 
スターバックス、鎌倉駅前 MUJI（既存の公共施設だとプロ市民しか来ない。）今の

告知方法だとプロ市民にしか届かない 

25 駅周辺（同意見他２件） 

26 大船 

27 大船地区、放課後子ども広場おさか 

28 お年寄りの場所 

29 各地域（託児所あり） 

30 コーナンの上（同意見他１件） 

31 スーパー 

32 YouTube 

 

回答５－２（内容）  

1 定期的にあると話しやすいかと思います。 

2 定期的に今日のような機会があると嬉しいです。 

3 いろいろな方の意見が聞ける空間にしてほしいです。 

4 同じ内容で良い 

5 同じような内容で 

6 偏りのないトピック 

7 今日の場所は参加しやすかったです。 

8 今日のような形が良かった。 

9 今日のような感じ 

10 今日のように子供が楽しめる又は参加出来る体験とくっつける 

11 今日複数選択肢があって良かったです。 

12 今日みたいな子どもにとっていつもの場所だとありがたいです。 



13 今回のスタイルで OK。 

14 今回の内容みたいに話す場。 

15 今回の場所はいいと思います 

16 今回の様な形はとても良いです。 

17 今回のような機会があると良いです。 

18 今回の様な公会堂などは良い。 

19 今回のように参加し易い場所 

20 今回の様に身近なあちこちで開いてもらうといい。出張市役所、よろず相談など。 

21 
大船がいいが他の地域の人の思いも聞きたい。他の地域の人はどう考えているの

か（特に鎌倉地区） 

22 おさか子どもの家は良かった 

23 
詳しい技術的な事（地盤対策）を分かってもう努力をしてほしい。安全だけではな

く難しい事をやさしく。 

24 見学 

25 健康について皆様の経験を話す会 

26 検討されている施設 

27 公共サービスに対して、子育て世代が考えている事、感謝している事 

28 ゴールデンウイーク中だと友人などを誘いにくいので他の時期が良いかと思う 

29 子育て、保育園について 

30 子育て支援センターでの話はとても良いと思いました 

31 
子育て支援センターはとても良かったです。ゆっくり向き合って話せました。災害

時のことや教育現場の実情などお話を聞く機会があればいいと思います。 

32 子育て支援について 

33 子育て支援の課題と取り組み。 

34 子育てしやすい環境づくり。 

35 子育てに関する事 

36 子育てについて。 

37 子連れにはとても話しやすい場所でした。ありがとうございました。 

38 子どもが遊んでいる間に聞いたり遊んだりできるので。 

39 子どもが一緒にいることができて安心したから。 

40 子どもを遊ばせながら。 

41 子どもを遊ばせながらだと助かります。 

42 子どもを連れて行ける場所。 

43 今後の鎌倉について。 

44 
さまざまな内容があれば良いと思います。オンラインも含めての開催であれば、い

ろいろなご家族が参加できて良いと思います。もっといろいろな方の意見も聞き



たいです。今回オンラインだったので子どもも小学校を休んでいたので参加しや

すかったです。 

45 参加しやすかったです。 

46 支援センターだと聞きやすくて良い。子育て環境や子育て支援に関して。 

47 事業の細部の説明をもっと聞きたい 

48 市長や市役所職員との雑談 

49 市の方針が固まる前に開いてほしい 

50 自分のまちについて知ろう 

51 周知をもっとすると良い 

52 その際子どもを見ていただける保育士のなどいて頂けると集中できる。 

53 
町内会館は近くていいのだが市のお偉いさんを多数出席されるのは勿体ない、も

っと早く。 

54 テーマを限定した内容 

55 なんでも相談 

56 西鎌倉子どもの家だったので子ども連れですごく来やすかった 

57 日常生活の不満、道路（通学路整備） 

58 防災について。 

59 まちづくりの内容。 

60 未来の鎌倉のはなし 

61 もっと気軽に参加出来るといい。チラシはかしこまった感じがする。 

62 もっと早くお知らせがほしい（この参加チラシが町内の回覧板で回ってきた） 

63 

来週開催される ONEDAYPLAYPARK 等、今後の鎌倉市に対しての抗議のみよりも市の

イベントの一部として市役所の取り組みのスペースがあると市の取り組みをあま

り理解していない人も興味を示すのかなと思います。個人的に鎌倉市の広報は家

によく飾っていることが多かったため、ご足労なく少しでも地域の活動を目にし

ていただく機会と思います。 

64 育児支援。 

65 遊べるような場所 

66 新しい子どもの家を見られて良かったです。 

67 椅子に座れる場所だとありがたいです。 

 

質問６【全会場共通】今日参加されてみて、ご感想はいかがですか？（自由記載） 

回答６  

1 GOOD。 

2 理解が深まった。皆もっと来てくれたらいいのにと思った 

3 新しい市役所の移転について関心がもてた。市民に寄り添ってくれると感じた。 



4 意見を聞いてくださりありがとうございました。 

5 意見を出しやすい 

6 
色々考えてられているのだと思った。子どもが遊べる公園の案で中野の大学前が

参考になると思った（子どもが沢山いるので使いやすいのだと思う） 

7 
いろいろな意見やそれぞれの質問への説明が伺えて良かったです。コーヒー美味

しかったです。 

8 いろいろな意見を聞けて参考になった。 

9 いろいろな方の考えが聞けて良かった。 

10 色々理解できた 

11 
いろんな関係する部署の方が横並びで開催してくれたことが素晴らしいと思いま

した。今後も会を設けて欲しい。 

12 
色んな面で勉強になりました。楽しかったし、子どもも楽しそうでした。今日は

ありがとうございました。 

13 

オンライン＝初対面の人同士がおしゃべりしやすくはない環境でありつつ、松尾

市長市役所の皆さんの暖かい空気感でリラックスして参加させて頂きました。あ

りがとうございました。今日テーマがかなり大きかったため「おしゃべり」はど

こからお話すれば良いか」戸惑いました。場違いなことを申し上げておりました

ら申し訳ありません。その上で鎌倉市が考えている「将来像」に加えて関連する

施設・リリースの「現状」を鎌倉市から示して頂くと参加者の共認識の最低ライ

ンができるため、遠慮せずおしゃべりがしやすくなるかもしれない、と思いまし

た。また今回のように「大きなテーマ」を語る回と「ある程度テーマを絞ってあ

る回」があると、幅広く有意義な「おしゃべり」ができるのではと思いました。

（わかりやすい）当事者である体育館利用団体/あるいは協会等を集めて「スポー

ツ施設（屋内）」の話をする小学校・公園グラウンド利用団体/スポーツ関連の協

会を集めて「屋外」の話をする等。スポーツと関連して公園についても今日多く

のお話がありましたが、既存施設・公園近くの住民（またはエリアの自治会の方）

の方もおしゃべりに加わると良いなと思いました（利用がなくても関連するため）

まちづくりのプロセスがオープンに、多様な関わりを得ながら進むことを期待し

ています。今日はありがとうございました。 

14 鎌倉市、今後子育て施設が増える事を楽しみに待っています。 

15 
鎌倉市の意見や考えが分かり市政について理解を深める事が出来た。有難う御座

いました。 

16 考えは少々理解できた。 

17 旧市役所の場所が充実しそうで嬉しいです。 

18 現状を教えてもらえて良かったです。 

19 現場の方と直接お話ができて非常に良かったです 

20 こういった場所に来ていただくのが良いと思います。伺えて良かったです。 



21 好感をもてた。図書カードありがとうございました。 

22 
告知内容と実際のお話のギャップに戸惑いました。学びと図書館の話中心だと思

ったのが深沢の話だった 

23 
子どもが遊んでいる間に直接、市長とお話できて良かったです。こういう機会が

もっと増えるといいなと思っています。 

24 子どもがいてお話をしっかり聞いたり、意見をしたかったが出来ませんでした。 

25 子どもがいてもはなしが聞けて楽しかったです。 

26 子どもを見ていて最初の方は少しお話が聞けなかった。 

27 今回の発言を全て大切にしてほしい。 

28 今回みたいな会をまたお願いします。 

29 今後の市役所の場所の使い方を聞いて安心しました。 

30 今後もよろしくお願いします。 

31 ざっくばらんに話せました 

32 様々な意見交換ができ有意義な時間を過ごすことができました 

33 参加して良かった 

34 参加して良かったと思う 

35 参加人数が少ない。 

36 時間が短い 

37 市政をより身近に感じました 

38 
市長、職員の方が熱心に話されており、鎌倉らしい良い雰囲気でした（他市には

あまりない） 

39 
市長が市民の話を直接聞いてくれるというのは機会としてとてもありがたく嬉し

かったです。 

40 市長が直接来ることに驚きでした。色んな事が形になることを期待しています。 

41 

市長が自ら足を運んで説明に来ていただいて感謝。しっかり市民の事を考えてく

れていると思いました。（今日たまたま支援センターに来たのでビックリしまし

た） 

42 

市長さんと直接お話することができると思っていなかったので、とても良かった

です。子育て世代の話もたくさん聞いて下さり、また市長さんの思いも聞けて嬉

しく思いました。市長さんいつもご苦労様です。今後の活躍を期待しています。 

43 
市長さんに直接お話ができて良かったです。もちろん全てはかなわないと思いま

すが、願いをかなえて欲しいです。 

44 
市長さん自ら来ていただけて、ありがとうございました。子どもの支援をもっと

していただけるとうれしいです。 

45 
市長さんを初めて拝見して親しみやすく、これから子育てしやすい環境づくりを

実現して下さりそうだと感じました。 

46 市長さんを始め行政の方々と話ができて良かった 



47 市長さんを身近に感じた。 

48 市長や職員の方とフランクに会話できてよかった 

49 市の方と直接活する機会があって良かったです。 

50 市の考え方に対する理解に深まった。 

51 市の計画が分かって良かったです 

52 
自分より若い世代の人の話が聞けて良かったと思います。市役所の方々の話も分

かりやすかったです。 

53 市民（子育て世帯）の意見を聞いてくださりありがとうございました。 

54 市役所移転は関心があるのでもっと聞ける機会があればいいなと思いました。 

55 市役所移転を待っています 

56 充実していると思いました。 

57 
少人数でしたが様々な思いを抱えている方々の意見を聞く機会をいただけてよか

ったです。 

58 真摯にお話しして頂け、少し安心しました。 

59 
すごく良かった。市長さんも秘書さんも感じが良かった。思ったよりたくさん話

せたし誠実に聞いてくれて感謝。好感度爆上がりした。 

60 進め方が工夫されるとよい（全員の意見が反映されるような） 

61 前提が厳しい。 

62 即戦、即実行をお願いしたい。 

63 大変興味深く、できればまた参加したいです。 

64 大変参考になりました 

65 
大変有意義な会だったと思います。市のお考えを伺い理解を深めることが出来ま

した。 

66 大変良かった 

67 楽しかった。来てくれた事がありがたい。 

68 地域の方々と話が出来て良かった。今後も参加したい。 

69 地域の声を直接聞く姿勢がスバラシイです～ 

70 直接お話が聞けるのは良いと思います。 

71 
直接説明を聞くのと文章で読むのとは印象がずいぶん違うと感じました。直接聞

くことが出来てよかったです。 

72 常日頃疑問に思っていたことが払拭できました 

73 図書館の話し合いというのに主に市役所移転の話で違和感があった 

74 
どちらかというと意見を聞いていただくことが多かった。概要を聞けるか、読み

込める資料があると有難いです。 

75 とても親身に聞いて下さった。 

76 とても親身になってお話してくださいました。 



77 とても楽しかった 

78 とても良く分かった。 

79 どんどんこのような機会を増やしてほしいです。 

80 人数が思ったより少なかった 

81 初めて聞いた話なので知れて良かったです。 

82 話を聞いていただけて嬉しかったです。 

83 話を聞いてもらえてよかったです 

84 
非常に貴重な機会をいただきありがとうございました。また参加させていただき

たいです。他の参加者の方と繋がるような機会があったら嬉しいです。 

85 藤沢に住んでいますが鎌倉に引っ越しして子育てしたい欲が高まりました。 

86 普段どこで聞いたら分からないような事とか聞けたので良かったです。 

87 消防署で普段見られないところが見られて楽しかったです 

88 勉強になった 

89 

本日は貴重なお時間をいただき誠にありがとうございました。不手際が多くご迷

惑をお掛けし申し訳ございませんでした。参加させていただき、今後の市役所移

転や災害・スポーツ施設についての取組内容がさらに理解できました。私個人的

な意見としては、深沢に市役所移転することは賛成です。鎌倉駅に市役所がある

ことは場所が分かり易いことや交通の便が良いこと、通い慣れているということ

はあると思いますが高齢化社会に対してバリアフリーや災害の強化、子育てしや

すい環境づくりは必要不可欠と思いました。年代問わず住みやすいまちづくりを

構築することは大変だと思いますが、今後の鎌倉市に期待しております。 

90 まずまず 

91 まちづくりや防災について考えるきっかけになりました 

92 皆様のご苦労が伝わってきました。 

93 皆さん色々な意見があり、まとめるのは大変ですね。 

94 耳を傾けてくださって、これからどのような場所が出来るか楽しみです。 

95 みんないい意見を言ってくれましたね。 

96 
皆の前で発言させられる場所ではなくてもう少し市民同士でもカジュアルに話せ

る会を想像していたので、少し緊張した。 

97 もう少し時間があっても良い。 

98 
もっと新しい施設の可能性についてポジテイブな意見交換があると良いと思いま

した。 

99 もっと人が集まれば良かった 

100 要望を聞いて下さることを期待しています。 

101 よく聞こえませんでした。 

102 あさってという議題の抽象性は参加の動機にならないと思う 

103 参加者が少なく市長スタッフの人員稼働がもったいなく感じた 



104 もっと沢山の方が参加出来るといいと思いました 

105 もっと多くの市民の参加が望ましい 

 

質問７【全会場共通】あなたの年代を教えてください 

回答７ 

⑴ 10 代 0 人 0.0% 

⑵ 20 代 11 人 8.2% 

⑶ 30 代 54 人 40.3% 

⑷ 40 代 19 人 14.2% 

⑸ 50 代 15 人 11.2% 

⑹ 60 代 12 人 9.0% 

⑺ 70 代以上 23 人 17.1% 

⑻ 答えたくない 0 人 0.0% 

回答者数合計 134 人 
 

 

質問８【全会場共通】お住まいの地域を教えてください 

回答８ 

(1) 鎌倉地域 41 人 30.4% 

(2) 腰越地域 33 人 24.4% 

(3) 深沢地域 30 人 22.2% 

(4) 大船地域 13 人 9.6% 

(5) 玉縄地域 11 人 8.2% 

(6) 市外在住（市内在学・在勤） 4 人 3.0% 

(7) 市外在住（上記以外） 3 人 2.2% 

回答者数合計 135 人 
 

 

５ 総評 

質問１の回答において、市役所移転や深沢のまちづくりに関する市のワークショップ

や説明会へ参加したことがないとした回答が約 81％（112 人/137 人）となっており、参

加機会のなかった市民等に対する情報発信の機会となった。 

また、質問２－１及び２－２への回答において、市役所移転や深沢のまちづくりの双方

についてともに理解が深まったと回答し、また、質問２－３への回答において同様に市役

所移転及び深沢のまちづくりに関する理解が深まったと回答した参加者はアンケート回

答者全体の約 73％（（60 人＋40 人）/137 人）であり、概ね市役所移転や深沢のまちづく

りに関する理解が深まったとの回答を得た。 

  質問３への回答においては、市役所移転や深沢のまちづくりに関して関心のあるポイ

ントとして、現庁舎の跡地がどうなるのか、どのような施設ができるのか、新たにできる



図書館に関することなどのほか、深沢地区の交通、子どもの遊べる場所などへの関心が高

かった。 

質問４－１への回答においては、会において発言しきれなかったこととして、充実した

図書館への期待や子どもが住みやすい楽しめる場になってほしいなど、現状とこれから

のまちづくりへ期待する声をはじめ、既存施設でもインクルーシブ化してほしいといっ

た意見などが寄せられた。 

また、質問４－２への回答においては、新しい図書館等どのような施設について話をし

たり、聞いてみたりした内容として、今回設けた施設テーマの他、公園や子育て施設が挙

げられ、子どもがそこでどのように過ごすことが出来るかという点への関心が高かった。 

質問５への回答では、市の取組の話をするときに参加しやすい場所や内容について、今

回と同様に住まいの身近な場所でまちづくりや子育てに関して気軽に話し合える機会を

設けてほしいといった意見が多かった。 

質問６への回答においては、参加者の感想として、理解が深まった、参加してよかった

との回答のほか、もっと多くの市民の参加が望ましいなどの意見が寄せられた。 

質問７の回答においては、参加者の年齢区分等において、放課後子どもひろばや子育て

支援センター等子育て支援施設を会場としていることもあり、30 代及び 40 代が約半数を

占めた。なお、自治会町内会館等では 20 代を除く 30 代から 70 代以上までの世代におい

てほぼ均等の参加割合となり、幅広い世代の参加があった。 

また、質問８への回答においては、参加者の居住地は約３割が鎌倉地域であり、次いで

深沢地域、大船地域となった。５地域のそれぞれにおいて会場を設定したものの、腰越及

び玉縄地域における参加割合はいずれも低く、腰越及び玉縄地域における市民の十分な

参加を促すことができず課題となった。 


